

Resumé

Zákon č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon), který vešel v účinnost 1. ledna 2008, zavedl do českého právního systému nový institut oddlužení. Tento způsob řešení úpadku je přípustný pouze pro nepodnikatele (oddlužení tak nemůže být použito pro obchodní společnosti nebo obecně pro podnikající fyzické osoby). Spotřebitelské úpadky představují většinovou část úpadkových řízení na území České republiky a lze očekávat, že tento dlouhotrvající trend bude i nadále pokračovat.

Institut oddlužení přináší spotřebitelům efektivní možnost, jak se legálně vypořádat se svými dluhy, a to prostřednictvím jednoho ze dvou možných způsobů, jmenovitě splátkového kalendáře a zpeněžení majetkové podstaty dlužníka, a začít opět s čistým štítem jako aktivní člen ekonomické společnosti.

Předmětem této diplomové práce je podat komplexní rozbor právní úpravy řešení úpadku oddlužením, od vymezení příčin, které vedou k osobnímu bankrotu, a interpretace základních pojmů, až po popis nezbytných úkonů vedoucích k prohlášení úpadku, samotný průběh oddlužení a odlišení jeho dvou základních forem. Tento teoretický základ je doplněn o poznatky z praxe, které jsem získal během mého působení v advokátní kanceláři zároveň vykonávající funkci insolvenčního správce.

Vlastní text práce je rozdělen do osmi kapitol. První kapitole je věnován krátký exkurs do historie úpadkového práva na našem území. Ve druhé kapitole rozebírám pojem úpadek a základní zásady insolvenčního řízení. Třetí kapitola poté pojednává o subjektech insolvenčního řízení. Čtvrtá kapitola se již týká vlastního průběhu insolvenčního řízení, popisují v ní zahájení insolvenčního řízení a náležitosti a vady insolvenčního návrhu, resp. návrhu na povolení oddlužení. Následující kapitola obsahuje výčet případů, jak mohou soudy rozhodnout o insolvenčním návrhu. V šesté kapitole se blíže věnuji věřitelům a uplatňování jejich pohledávek, především se zde jedná o věřitele, kteří svou pohledávku uplatňují její přihláškou do insolvenčního řízení. Sedmá kapitola se zabývá tou částí insolvenčního řízení, kdy již bylo rozhodnuto o povolení oddlužení. Poslední kapitola popisuje fázi oddlužení po jeho schválení jedním ze dvou možných způsobů, jedná se tedy o průběh oddlužení v užším slova smyslu.